

习近平复信匈牙利匈中双语学校学生

新华社北京1月31日电 近日,国家主席习近平复信匈牙利匈中双语学校学生,鼓励匈牙利青少年更多地了解中国,做传承发展中匈友好事业的使者。

习近平指出,我和夫人很高兴在兔年春节收到你们的来信,我还记得2009年在匈中双语学校同师生们交流的情景,得知你们长期坚持学习中文,立志为中匈友好作贡献,我为你们点赞。

习近平强调,中匈都有着悠久的历史和文化,两国人民传统友好,人文交流日益密切。希望你们高中毕业后到中国读大学,也希望越来越多的匈牙利青少年喜欢上中文、学

习中文,有机会到中国走一走、看一看,更多地了解当今中国和中国的历史文化,努力做传承发展中匈友好事业的使者。

匈中双语学校成立于2004年9月,是中东欧地区唯一一所使用中文和所在国语言教学的公立全日制学校,现有12个年级20个班,在校学生530余名。2009年10月,时任国家副主席习近平访问匈牙利期间,曾到该校考察。今年春节前夕,该校学生胡灵月、宋智孝代表全校学生致信习近平主席和夫人彭丽媛教授,按照中国风俗拜年,讲述在校学习中文12年的感受,表达将来到中国上大学、为匈中友好作贡献的愿望。

专访

看好具有强大驱动力和韧性的中国经济增长前景

——访德国法兰克福金融与管理学院教授勒歇尔

新华社记者 单玮怡

德国法兰克福金融与管理学院教授霍斯特·勒歇尔日前接受新华社记者专访时表示,中国经济具有强大驱动力和韧性,他对中国经济增长前景“很乐观”。

勒歇尔说,随着中国优化调整防疫政策,经济增长内生动力增强,2023年中国经济增速有望达到5%甚至更高。他认为,中国经济将从第二季度开始稳步上升,下半年增速将更快。

勒歇尔认为,随着疫情防控政策不断优化,消费者对经济前景信心增强,消费将进一步回暖,市场活力增强,他对中国经济发展前景“很乐观”。“中国经济具有强大驱动力和韧性,主要在于中国市场的蓬勃活力和各国企业对中国的商业信心高涨。”

勒歇尔指出,中国的财政和货币政策有望继续为经济恢复提供有力支持,政府推出多种举措提振经济、促进创新和完善基础设施,成效将逐步显现。中国的通胀水平相对较低,货币政策有回旋余地。

西门子、巴斯夫、博世等八家德国大型跨国企业首席执行官日

前在《法兰克福汇报》共同撰写文章。文章表示:“我们坚信中国经济会保持基本的增长动力。”

德国宝马集团董事长奥利弗·齐普策表示,中国的市场和创新能力对宝马来说必不可少,宝马将继续深化对华合作。“我们认为跟中国合作更重要”。

勒歇尔说,外国企业也从中国市场和前景中看到巨大商机。例如,德国博世集团近期宣布投资超10亿美元在苏州设立新基地,体现出企业对中国商业环境非常信任。“不仅是博世集团,许多企业也扩大在华投资兴趣高涨”。

勒歇尔表示,中国是全球第一贸易大国,为全球经济复苏持续贡献强大动能。同时,中国是全球产业链的关键一环,中国发展向好推动全球产业链供应链恢复稳定畅通。

勒歇尔认为,随着全球经济从地缘政治、能源危机等冲击中缓慢复苏,全球供应链问题在中国的助力下逐步改善,商品和服务供应效率提升,抑制全球通胀,对西方经济体同样带来积极影响。

(新华社法兰克福1月30日电)

中国“开门红”为世界经济增添暖意

新华社记者 叶书宏

航班高铁飞驰穿梭,热门景点人头攒动,网红餐厅千人等号,影院剧场座位爆满……红红火火的节日盛景向世界展现了一个充满生机、蓬勃向上的中国。全球第二大经济体持续释放发展潜能,为低迷的世界经济注入动力、信心和确定性。

井喷式消费拉动需求,惠及全球

兔年春节假期,仅国内旅游就创造了3.08亿人次出游的疫情以来最高纪录。从交通客运到影院票房,从境内外旅游到线上线下零售,各平台消费数据均在接近或恢复至疫情前水平,一些行业领域甚至大幅超过疫前水平。美国消费者新闻与商业频道网站称:“随着许多人涌向景点、观看烟花表演、挤进餐厅和酒店,被压抑的需求正在释放。”井喷式消费反弹有力拉动了内需,也为各国创造了巨大商机。中欧班列进

口商品超市内,来自欧洲的商品成为中国人春节走亲访友的礼品;以中老铁路为代表的西部陆海新通道班列给中国消费者带来了新鲜的热带水果;泰国等国为欢迎中国游客在城市中心挂上灯笼,纷纷推出兔年元素……这个春节,中国人买全球、游全球为世界经济注入复苏动力,彰显出全球第二大消费市场和第一大网络零售市场的独特魅力。

超预期复苏提振信心,鼓舞世界

信心比黄金更加珍贵。当今世界经济面临疫情跌宕、通胀高企、需求转弱、地缘冲突以及能源粮食安全等多重挑战。中国春节消费热潮及其折射的经济超预期复苏令人振奋,为全球经济复苏注入了稀缺的信心资源。股市投资是感知经济信心的先导指标,香港恒生指数连续6周上涨,本月上涨14%更是“标志着

至少三十年来的最佳开局”。诸多迹象表明,全球资金正涌入中国市场,投资者对中国经济的看好预期显著增强。彭博社分析指出,交易者受到中国经济增长势头的鼓舞,他们的乐观情绪主要来自中国疫情防控政策优化调整以及春节零售、旅游、票房等消费数据的强劲反弹。《印度时报》网站报道说,中国国内经济活动恢复到疫情前水平,这对全球贸易和经济来说是个好消息,全球市场正出现普遍的乐观情绪,进而形成一种推动一切如常的势头。

对冲世界不确定性,未来可期

中国正以其自身增长的确定性为动荡的世界经济巨轮提供稳定之锚。春节“开门红”源自中国人的乐观预期,源自中国经济稳中向好、长期向好的基本面支撑。据联合国报告最新预测,今年中国经济增长将加速达到4.8%,成

为带动区域经济增长的龙头。新加坡《联合早报》报道称,随着今年欧美经济下行,中国经济有望肩负起推动全球经济增长的重任。稳定、可预期的政策环境是确定性的重要来源,中国着力扩大国内需求的配套政策持续发力,致力于高质量发展的理念坚定不移,通过高水平开放构建内外共赢格局的决心从未改变。外媒普遍认为,随着消费需求加速回暖和中央经济政策效应叠加,社会活力和经济潜能得到进一步释放的中国,将继续成为推动世界经济复苏的“发动机”和“稳定器”。

春节消费是观察中国经济的一扇窗口。春节消费火爆再次印证了中国经济的韧性与活力。中国“开门红”为世界经济增添浓浓暖意。(新华社北京1月30日电)

新华时评

圣彼得堡举办系列活动庆祝中国春节



视觉新闻

1月30日,观众在俄罗斯圣彼得堡凯瑟琳教堂欣赏中式服装秀。近日,俄罗斯第二大城市圣彼得堡举办系列活动庆祝中国春节。新华社发

春“艺”盎然 海外民众沉浸体验中国传统文化

新华社北京1月31日电 综合新华社驻外记者报道:连日来,“欢乐春节”等丰富多彩的活动继续在全球各地举行,海外民众沉浸式体验中国传统文化,感受新春佳节带来的喜悦和活力。

奥克兰中国文化中心与新西兰华星艺术团日前主办2023年“欢乐春节·华星闪耀”新西兰春节晚会,受到当地观众热烈欢迎。晚会以新西兰毛利哈卡舞和毛利传统迎宾仪式拉开序幕,糅合中国京剧、旗袍表演、相声、魔术等,中外文化在碰撞中融合,赢得近千观众热烈掌声。

史密森学会美国艺术博物馆28日举办“欢乐春节”家庭日活动,为美国民众送上兔年祝福,吸引逾万名美国民众参与。红灯笼、中国结、窗花、“欢乐春节”生肖海报等将博物馆活动大厅装点一新,当地文化团体带来舞狮、中国民族舞、抖空竹等表演。活动区内,泥塑制作技艺教学、国画体验、年画拓印、书法展示等让当地观众目不暇接,沉浸式体验中国新年。

“华春新彩”上元汇文化游园活动29日在新加坡举办,极具特色的中国民族舞蹈与戏曲,故宫沉浸式数

字体验展、VR视觉体验等完美融合。数字故宫红墙通道一侧“映出”故宫门窗,另一侧“映出”故宫四季剪影,穿行其中宛如身临其境。游客戴上VR设备,“穿越”至唐代洛阳城,体验盛景。出席游园活动的新加坡中国商会秘书长聂金凤说,此次活动以沉浸式数字体验等展现中国博大精深的文化底蕴,让人耳目一新、眼前一亮。

俄罗斯圣彼得堡凯瑟琳教堂30日举行音乐会,中俄两国音乐家为观众献上柴可夫斯基经典曲目、《茉莉花》等音乐佳作,赢得热烈掌声。音乐会开始前,数十名模特身着中国民族

服装,上演精彩服装秀,展示浓浓中国风情。

西班牙马德里中国文化中心春节期间举办“中国西班牙女性艺术家作品展”。艺术家们以“春”为灵感,以充满热情的笔触描绘春天所代表的生命力与创造力,在不同文化视角的碰撞与融合下展开一场别开生面的艺术对话。观众伊莎贝拉说,眼前这些画作唤起了她对当下中国的好奇和向往,“我非常希望能去中国、深入了解中国”。

(参与记者:卢怀谦 郭磊 邓仙来 谢宇智 刘春涛 李晓萌)

破坏规则 滥用权利 美国贸易霸凌行径引公愤

新华社记者 陈斌杰 陈俊侠

在日前于瑞士日内瓦举行的世界贸易组织争端解决机制会议上,中国、欧盟、加拿大等多个世贸组织成员批评美国滥用“国家安全例外”条款和世贸组织争端解决机制中的上诉程序,呼吁美国履行世贸组织成员义务。

滥用“国家安全例外”和上诉机制

在1月27日举行的会议上,中国、挪威、瑞士、土耳其、中国香港五个成员设置八项议题,要求全会通过专家组关于美国在“232条款”下对进口钢铝产品加征关税和美国就香港商品实施的产地来源标记新规定违规的五份裁决,并要求美国撤销违规措施。美国却在会前对上述五份裁决全部提出上诉。

世贸组织2022年12月发布的五份争端解决机制专家组报告分别裁定,2018年美国对进口钢铝产品加征关税的措施、2020年美国就香港商品实施的产地来源标记新规定均违反世贸规则,并且不符合“国家安全例外”条件,建议美国予以纠正。

欧盟驻世贸组织代表在会议上表示,上诉是每个世贸组织成员的

权利,但滥用这一权利对解决贸易争端没有帮助。

欧盟驻世贸组织代表表示,欧盟注意到多份专家组的报告被上诉,鉴于世贸组织上诉机构由于美国蓄意破坏而无法运作,目前无法审理这些上诉。欧盟呼吁各方根据《关于争端解决规则与程序的谅解》,妥善解决贸易争端。

世贸组织争端解决研究报告显示,美国是迄今为止最“不守规矩者”,世贸组织三分之二的违规由美国引起。2019年12月,世界贸易组织争端解决机制中的上诉机构因美国阻挠法官遴选而停摆,令多边贸易仲裁机构瘫痪,使多边贸易体制面临前所未有的危机。

加拿大驻世贸组织代表在会议上表示,贸易争端各方必须尽一切努力寻找可接受的解决方案,履行其在《关于争端解决规则与程序的谅解》下的诚信承诺。“从长远来看,任何成员都不会从争端未得到解决的情况下受益。”

加拿大驻世贸组织代表表示,上诉机构停摆带来了不公平和(对部分成员的)短期优势,以善意为世的世贸组织成员不应对此感到窃喜。

贸易霸凌遭批评

中国常驻世贸组织代表李成钢表示,美国似乎将拒绝执行任何涉及“国家安全例外”的不利裁决,这违背了“条约必须遵守”原则。

李成钢说:“美国这些令人不安的行为清晰描绘出单边主义霸凌行径实施者,多边贸易体制破坏者以及全球产业链供应链扰乱者的形象。”

2018年3月,时任美国总统特朗普根据美国《1962年贸易扩展法》第232条款,以维护国家安全为由对进口钢铁和铝产品分别加征25%和10%的关税。这一决定不仅导致多国向世贸组织提起申诉,美国主要贸易伙伴也纷纷出台报复措施。

2018年11月,世贸组织争端解决机构召开会议,同意设立专家组审查美国宣布的钢铝关税措施,以确认该措施是否违反世贸组织规则。

李成钢在讲话中指出,美国实际限制进口的钢材中,国防用钢占比极低。上述情况表明“232措施本质上是保护主义的”,它与美国国家安全没有关系。

美国这些措施遭到多个世贸组

织成员的广泛反对和起诉,所有专家组都认为这些措施与世贸组织规则不一致。李成钢说,专家组在本次争端中的调查结果再次表明,安全例外不是单边主义或保护主义的“避风港”。

2022年12月,世贸组织举行美国贸易政策审议会议。会议上,多个世贸组织成员对美国贸易政策表达严重关切和不满。欧盟常驻世贸组织代表若昂·阿吉亚尔·马查多说,美国贸易政策有内顾倾向,《通胀削减法案》有关电动汽车补贴条款为其国内相关产业提供大量补贴,构成对其他相关产业歧视性对待,违反世贸组织相关规定。

土耳其代表阿尔帕斯兰·阿贾尔索伊表示土耳其希望美国尽快撤销对进口钢铝产品额外征税措施,以免对多边贸易体制造成进一步伤害。土耳其认为,美国损害了各成员对多边贸易体制的信心。

(新华社日内瓦1月29日电)

国际观察

俄政府出台反制西方对俄石油限价措施细则

新华社莫斯科1月30日电(记者 安晓萌)俄罗斯法律信息网30日发布一份法律文件,内容涉及如何具体落实俄总统普京此前签署的有关回应西方对俄石油和石油产品实施价格上限措施的法令。

根据这份由俄总理米舒斯京28日签署的法令,俄能源部与俄财政部达成协议,必须在3月1日前批准俄出口石油价格监测程序。另外,出口石油和石油产品的个人或法人实体有义务监控在整个供应链中是否有使用限价机制的行为。如果发现此类行为,必须在规定期限内通报俄海关和能源部。俄海关如核查证实,将暂时叫停出口,直至涉事方予以纠正。

俄能源部本月10日说,俄方拒绝以任何形式执行西方限价措施,与任何国家合作。西方国家对市场机制的非法干预影响了世界能源安全、稳定的供应,有关国家应共同努力加以修正。

欧盟成员国去年12月初就对俄海运石油出口设置每桶60美元的价格上限达成协议,七国集团和澳大利亚宣布与欧盟实施同样限价政策。普京当月签署命令,要求禁止向在合同中直接或间接使用设置价格上限机制的外国法人和个人供应俄石油和石油产品。这一总统令自2023年2月1日起生效,有效期至7月1日。